

一、古书今问

耶和華啊，我呼求你，
你不應允，要到幾時呢？
我因強暴哀求你，
你還不拯救。
你為何使我看見罪孽？
你為何看着奸惡而不理呢？
……
你眼目清潔不看邪僻，
不看奸惡；
行詭詐的，
你為何看着不理呢？
惡人吞滅比自己公義的，
你為何靜默不語呢？
你為何使人如海中的魚，
又如沒有管轄的爬物呢？

——《哈巴谷書》1章2-3, 13-14節^[1]

“上帝啊，你要讓邪惡猖獗到何時？要讓貪官污吏濫用禍國殃民的律法到何時？要讓蔑視你正義的嘲弄、褻瀆和粗魯的玩笑持續到何時？你曾懲罰惡行，為何現在遲遲不決？上帝啊，我還要忍受多少煎熬？”所有這些問題都有一個共同之點。人們固然對上帝有著絕對的信念，但因為信念與現實生活大相徑庭，疑慮就自然而生，這就導致困惑和挫折。上帝是絕對統治者，我們明白這一點，但不受任何人控制的局面卻常常出現。基督徒陷入困頓時應該怎樣做呢？

有一個攻讀神學的学生學了否定基督神性的不可知論，於是向一位教授請教。教授耐心地聽了他的陳述，說：“年輕的朋友，你的困難在於頭腦。要是我回答了這些問題，新的問題還會不斷冒出來。將來能解除你的困惑、不再為此煩惱的最佳辦法，

[1] 本書的《聖經》經文選自香港國際聖經協會(International Bible Society H. K. Ltd.)的合和本譯文(Chinese Union Bible)，在此致謝。

就是对基督有个正确的认识。要用知识来消除疑虑，你就能得平静。”这名年轻的学生照着做了，他获得了对基督的正确认识，他的疑虑立刻就烟消云散了。^[2]

解惑之良药在真知。疑虑会随着对知识的掌握而消失。先知哈巴谷的情况恰好如此。他曾流露极大的疑虑，甚至还怀疑到了上帝的品性。哈巴谷从疑虑重重到信心满怀，他的心路历程构成了这一系列讲座的基础。

哈巴谷是最不为人知晓的一个小先知。我们对他的了解可谓捉襟见肘，常常只把他看作是《旧约》正典里那个名字古怪的人。史学家对他只字不提。《圣经》也保持缄默，只在《哈巴谷书》第1章第1节中提到“先知哈巴谷所得的默示，”在第3章第1节中提到“先知哈巴谷的祷告，调用流离歌”。他是“经常被遗忘在《旧约》文库里的先知之一。”^[3]基督徒对哈巴谷的忽视是个悲剧，使我们永远无法发掘他书里的宝贵寓意。“哈巴谷的预言之简洁，在《旧约》中没有哪一本书能比此更能减轻人类灵魂的沉重负担，将人的希望和信心提升到新的高度。”^[4]

这本书着实了不起，蕴涵着意义重大的教益，为人们紧迫的问题提供了答案。本书虽只有短短的几页篇幅，其中却蕴藏着莫大的财富。

历史背景

关于先知本人

哈巴谷(Habakkuk)的名字本为何意?这仍然是《圣经》中的一个不解之谜。名字看上去不像是以色列人。有人认为名字起源于亚述语，指代一种花。如果是这样，哈巴谷出生时，亚述人肯定在犹太极具影响力。这个名字的词根还可能来自于阿卡德语^[5] hambakuku，意指一种植物。但大多《圣经》注释者认为名字哈巴谷来自于希腊语khawbak，意为“拥抱；按……在胸口上”。^[6]不管这名字源于何处，有何含义，它只在《圣经》中的一本书里出现过。

对于哈巴谷的职业，我们有更多的了解。从本书末尾附注看来，哈巴谷是利未人，圣殿唱诗班的指挥。要胜任这个职位，他必定具备杰出的音乐才能。^[7]

从他的预言中我们可以了解到，哈巴谷在耶路撒冷是个家喻户晓的人物。“先知”作为简洁的称谓(1章1节；3章1节)表明人们都知道他这个头衔。在他

所处的年代，当有人提到“先知曾说……”时，大家都明白就是指哈巴谷说的话。

哈巴谷的信念何其伟大！热忱的信念成了他预言的显著特征^[8]。他的书是《旧约》中对信念最杰出的表述(3章17-19节)。有位作家称他为“一个态度虔诚的人，他感觉敏锐、细腻，才华出众，他的忧患意识胜过天国中其他任何人。”^[9]

在《哈巴谷》一书中，我们看到了一个杰出的人物，其信念完全彻底，其信心是洁白无暇。他虽对上帝的作为有所怀疑，但从未对上帝的权威提出过质疑。

哈巴谷的预言

这本不起眼的书给现代人提出了一点教诲。当生活中出现了困惑、信念动摇时，我们会发现哈巴谷的心路历程和我们是如此密切相关。

哈巴谷的预言有几个独特的方面。书中很少带有弥赛亚的口吻。哈巴谷谈到了引导人们过着义人生活的“信念”；还如同所有的福音教诲一样，他宣告说上帝正在做一件奇妙的事。但除此之外，这个简短的预言几乎没有提到将要临到的救主。预言还有一个有趣之点，哈巴谷是对上帝说话而不是为上帝说话。这不符合常规。通常是先知将上帝的信息带给指定的听众，然后呼吁他们遵守正义的原则。哈巴谷反其道而

[2] Elon Foster 著，《新散文图解百科全书》第1卷(New Encyclopedia of Prose Illustrations, Vol. 1), 美国纽约 Funk & Wagnalls 出版社于1870年出版，第203页。

[3] Walter J. Ungerer 著，《实话实说的哈巴谷》(Habakkuk: The Man With Honest Questions), 美国密歇根州 Grand Rapids 市 Baker Book House 于1976年出版，第11页。

[4] Rudolph F. Norden 著，《关于先知哈巴谷的研究》(A Study of the Prophet Habakkuk), 美国密苏里州圣路易斯市 Concordia Publishing House 于1966年出版，第12页。

[5] 阿卡得语(Akkadian)是古代美索不达米亚的一种语言，属于闪语族(编者注)。

[6] F. W. Farrar 著，《小先知》(The Minor Prophets), 英国伦敦市 James Nisbet & Co. 出版，未注明出版日期，第159页。

[7] 参见 Joseph S. Exell 著，《圣经图解》第10卷(The Biblical Illustrator, Vol. 10), 美国密歇根州 Grand Rapids 市 Baker Book House 于1977年出版，前言第4页。

[8] 在现代汉语中，“信心”与“信念”在意义上是有严格区别的。前者指 confidence，而后者指 faith。合和本中文《圣经》把 faith 译作“信心”明显不妥，因为这总是使人误以为是 confidence。在现代汉语中，faith 是“信念”或“信仰”(编者注)。

[9] Kyle Yates 著，《来自先知的布道》(Preaching From the Prophets), 美国纽约市 Harper & Brothers Publishers 于1942年出版，第151页。

行之,他把人们迫切追问神的正义何在的问题带到了上帝的面前。他与上帝的对话和约拿的截然不同(约拿书4章1-11节)。约拿对全能的主动了怒,手握拳头、双眼冒着愤怒的火光。而哈巴谷紧握拳头是因为满心困惑。他很茫然,希望就上帝的行为得到一个解释。从这个角度来看,哈巴谷除了是上帝的代言人之外,还充当着另一个角色。与其说他是“一个关于未来的预言家,还不如说他是一个有道德洞察力的人、一个深邃的神学家”。^[10]这位茫然困惑的先知的情感在他的书中表现得一览无余。“书虽然短小,却是《旧约》中神采最超逸的作品之一。其中的语言美妙而崇高,其中的情感热切而奔放。”^[11]

对所有在生活的困惑之中挣扎的人们来说,这本预言式的书虽短小,但却提供了上帝的慰藉。哈巴谷的预言对不义的出现有了解释。“哈巴谷的预言之简洁,在《旧约》中没有哪一本书能比此更能减轻人类灵魂的沉重负担,将人的希望和信心提升到新的高度。”^[12]

预言所作的时代

哈巴谷生活在一个纷乱而邪恶的时代。宗教已经堕落成一种矫饰和虚伪,被挪用来满足个人的异想。精神上的无政府状态猖獗,人们对同类之冷漠无情盛行。看来,哈巴谷所处的社会已经失控!

哈巴谷作此预言的确切时间,现已无从得知。最可靠的说法是,哈巴谷所描写的是人们在约雅敬(Jehoiakim,公元前608-597)统治期间遭受的苦难,这一切发生在犹太人被掳往巴比伦之前。不管是何时所作,这个预言是说给那些生活在道德败坏、无视上帝统治的人们听的。因为上帝的统治遭到弃绝,犹太陷于混乱,面临国家的颓败以及政治上的毁灭。马丁·劳埃德·琼斯(D. Martyn Lloyd-Jones)研究了当时的社会情形,这样评论说:

这幅画面太可怕了!罪、不道德以及邪恶恣意妄行,掌权人和受托掌管政府的官员好逸恶劳、听之任之。他们行法不公正、毫无诚信。无法无天的情况比比皆是……宗教严重衰落……道德和政治领域普遍出现滑坡。^[13]

哈巴谷所处时代和我们的何其相似!不义和有伤风化的行为、暴力行为以及其他恶行折磨着无辜的人

们。民族内部衰落,外临强敌(1章2-6节)。凯尔·耶茨(Kyle Yates)曾写道:“毫无疑问,当地出现的越轨行为,加上对放荡和不道德行为的纵容,还有拜偶像行为的引入,共同导致了犹太的种种问题。在哈巴谷所处时代,这些问题已变得无可救药。”^[14]在这个年代,赤裸裸的邪恶竟然变成值得“敬仰”的事了(请参照2章4-5、15-16节)。

哈巴谷的挣扎

关于哈巴谷,有一件事是肯定无疑的:他不缺乏信念。他信念坚定,相信上帝的权威。他深知上帝统管天和地,对上帝的无所不能没有丝毫怀疑。哈巴谷的问题在于他的信念无法使他理解他所处的社会。他环顾周围无望的混乱局面,询问上帝为什么会袖手旁观。他似乎以为,上帝并没有充分有效地利用他的王权。他深知上帝的伟大却不见他付诸行动,挫折感顿然而生。哈巴谷眼巴巴地看着邪恶逞能而义人却打了败仗。更让他感到困惑的是,这一切正在上帝拣选的国家里上演!先知只能抗议并质问:“邪恶嘲弄正义,这种状况要持续到何时?”

目睹周围层出不穷的暴力、压迫、纷争和劫掠,看着法律无能为力,正义被扭曲,义人被恶人陷害,哈巴谷他每日都伤怀。他不明白上帝为什么没有“对恶人进行报复,对义人进行加冕”。^[15]

上帝在过去的干预更让哈巴谷迷惑不解。以前上帝并没有让邪恶得胜,正义一直占据上风。但到了哈巴谷所处的时代,情况好像就两样了。先知想搞清楚上帝如何会容忍邪恶的存在,甚至允许它坏得变本加厉。

哈巴谷内心的挣扎可以用三个问题来总结^[16]:

[10] F. W. Farrar 著,第160页。

[11] Joseph S. Exell 著,前言第3页。

[12] Rudolph F. Norden 著,第12页;参见 Walter J. Ungerer, 第15页下。

[13] D. Martyn Lloyd-Jones 著,《从恐惧到信念——关于哈巴谷书的研究》(From Fear to Faith: Studies in the Book of Habakkuk),美国密歇根州 Grand Rapids 市 Baker Book House 于1982年出版,第11页。

[14] Kyle Yates 著,第154页。

[15] Joseph S. Exell 著,前言第5页。

[16] Warren W. Wiersbe 著,《从担忧到敬拜——关于哈巴谷书的研究》(From Worry to Worship: Studies in Habakkuk),美国伊利诺亚州 Wheaton 市 Victor Books 于1983年出版,第8-9页。

(1)上帝是否麻木不仁(1章2节)?他内心深感痛苦,因为上帝看起来并不在乎那些无辜受苦的人们。尽管他知道上帝真心关爱世人,周围的邪恶迫使他提出这样的问题。(2)上帝是否是无动于衷(1章3-4节)?好像什么事都是哈巴谷做的,而上帝却无所事事。先知只看到自己对犹大的担心。(3)上帝是否言行不一(1章12-17节)?他明白,上帝的眼睛“太圣洁”,容不下邪恶。可是,当巴比伦人成为上帝惩罚犹大的工具时,上帝好像又接受了邪恶。一个正义的上帝怎么会允许这样邪恶的民族来惩罚自己的选民呢?借用巴比伦人的做法似乎不够道德,不讲伦理,也有失诚信。瓦伦·威尔斯比(Warren Wiersbe)曾写道:“有时我们也会同样指责上帝。我们都说过,‘上帝啊,我要为此祷告多久?你是否对我的祷告充耳不闻?上帝啊,你是否只会袖手旁观?’”^[17]

预言的内容

预言很简短,小坐一会儿就可以看完。预言采用了一问一答的形式,一眼就能使我们看清楚其内容概要。

第1章1-4节。哈巴谷内心在痛苦挣扎,因为上帝似乎在纵容犹大的恶行。出于自己的信仰,哈巴谷无法理解为什么可以容忍邪恶和暴力。罪恶占据上风,这让先知十分困惑。

第1章5-11节。上帝给了哈巴谷第一个回应。他向先知表明自己并没有纵容邪恶。犹大的邪恶将受到惩罚。他增强巴比伦的力量,是为了用来惩戒那不守规矩的国民。

第1章12节-2章1节。哈巴谷内心在痛苦挣扎,因为上帝竟然借用巴比伦人这样邪恶的民族来惩罚自己的选民。巴比伦的穷凶极恶令哈巴谷震惊。他不禁要问:“上帝怎会让这样作恶多端的民族来毁灭自己的选民呢?”

第2章2-20节。上帝给了哈巴谷第二个回应,表明他并没有对巴比伦人的罪恶视而不见。上帝毫不含糊地说,所有的罪恶都终将受到惩罚。无论是自高自大的人,还是光明正大的人,都将受到上帝正义的审判(2章4节)。不过,自高自大的人将会因罪而遭受五种“灾祸”的惩罚。

第3章1-16节。哈巴谷终于理解了自己困境之所在。他渐渐明白了所有的罪都会被审判(3章1-15节)。搞清楚了何谓上帝的正义之后,他意识到怀疑至高者正义的人将受到惩罚,于是坦陈了自己的畏惧。

第3章17-19节。哈巴谷理解了上帝的正义,他内心的痛苦挣扎随之迎刃而解。他决意要信靠上帝的最高旨意和无上权威,不管生活显得多么让人困惑迷茫。

主题思想

这里还要强调一下哈巴谷预言给读者的几点主要的教益,否则这篇导论就不算完整。预言中含有如下四点重要的教益,每一点与当今的基督徒密切相关。

首先,上帝是最高统治者(2章20节)。他会对所有进行审判,没人能逃脱他的视线。他利用巴比伦严惩犹大,接着又使巴比伦因罪受罚。人世间的君王可以治国,可以维护正义,但他们使尽浑身解数都无济于事。唯有上帝才能行使正义,因为只有他才是全然圣洁的(1章13节)。

其次,对上帝的忠诚可确保平安(2章4节下)。如果你想在上帝身边获得一个永恒的位置,就要忠于他的意愿。凡信靠上帝意愿的人,就会有能力在艰难的岁月中幸存下来。哪怕生活中的一切必需品都被拿走了,对上帝的忠诚也不会动摇(3章17-19节)。

再次,上帝的惩戒是不可避免的——审判肯定会来临(3章3-15节)。不一定马上就会有审判,但将来会有。诗人朗费罗(Henry Wadsworth Longfellow)在《报应》这首诗里表述了这个事实:

上帝的磨虽转得慢
可碾得分外细;
带着无限耐心,他伫立着等候;
碾碎了一切,万分的精确。

上帝在发怒之前会多次吹响示警的号角,将那些信他的人从他那铁面无私的审判中解救出来(参见以西结书9章4-6节)。

第四,危难之时心静如水。这样做的秘诀在于坚

[17] 同上。

信和依靠上帝的无上权威。信主的人知道，上帝在过去曾有奇妙作为，他现在同样也会这样做（约伯13章15节；诗篇73首26-28节）。信靠上帝会给你带来内心的平安，因为上帝历来值得人信赖。这是历史事实。上帝曾向亚伯拉罕、以撒、雅各及摩西等不同的人证明他是可靠的。同样的这位至高者如今表明他仍然主管一切，还在继续实现他在世上的目标。哈巴谷终于弄明白了，人虽身陷毁灭之中仍可毫无保留地信靠上帝。“到几时”的问题曾令哈巴谷痛苦难受，他找到的答案就是“信靠上帝”。他明白了，自己要相信上帝不是游手好闲之辈，他是在做一件奇妙的工。他不得不接受这一事实，上帝在予以惩罚的同时，也送来了一抹救赎的曙光。哈巴谷终于弄清楚了，当深信基督的人们质问“到几时”时，上帝是信实的，值得我们信赖（启示录6章10节；以赛亚书50章9-10节）。

结 语

哈巴谷是一位赤胆忠心的先知，其作历史久远，其问却在当代。谁未曾质疑过上帝，“你还要等多久？”“你为什么垂听我的祷告？”这些严峻的问

题使他困惑焦虑，但他最终得出了令人惊异的结论。即使生活的一切看起来全都支离破碎，他的心不再动摇。他将在充满信心的盼望中找到平安，带着无限耐心，等候上帝施行他奇妙的工！

我们多么需要哈巴谷这样执着的信念啊！生活的风浪有没有让你放弃第3章第17-19节中所表达的信念？你对上帝的信心究竟有多大？请让我们学会自信地来表达如下感受吧：

虽然工作丢了，身体坏了，邪恶势力似乎自行其道；尽管经济状况没有自己指望的那样好，选举也没有像我所希望的那样进行，朋友对我不赏识，一切都不对劲，但是主啊，我不会不信任你。主啊，我不会埋怨你。我会对你如何做工心存疑问，我不会停止向你发问——可是我不会停止因你而喜乐，这种事我也不会做。因为你是我的磐石，你是我的力量。^[18]

[18] D. Stuart Briscoe 著，《小先知的重要教导》(Major Lessons From the Minor Prophets)，美国得克萨斯州韦科市 Word Books 出版社于1986年出版，第128页。